Nyt fra os her i Szczecin juni 2005:
 Så er det igen tid til at skrive et par ord her på hjemmesiden. Den er blevet rigtig godt forsømt de sidste måneder. Som jeg har skrevet tidligere i en af mine tekster, så var det oprindeligt Pers idé og ønske at lave denne hjemmeside. Men da han p.g.a. arbejdet jo stort set aldrig får lavet nogle af vores private ting, så kører siden ikke, som den burde gøre!
 De sidste tre måneder er gået med mange rejser, Pers mange møder i Sydtyskland, øvelse samt meget lange arbejdsdage på kontoret. Det har selvfølgelig gjort, at der ikke er det store overskud til andre ting. Og jo mere Per arbejder, jo flere arbejdsopgaver hænger på mine skuldre – og jo mindre tid er der til oplevelser og sjove stunder sammen! 
Vi har haft alt for travlt siden sidste opdatering her på hjemmesiden – og det har bestemt ikke været lige sjovt det hele – men der har også været gode oplevelser!
 I marts måned før påsken var vi på ferie i Gdansk sammen med mormor. Det føles ellers som meget længe siden og sikkert fordi, at der jo har været så meget på programmet lige siden.
Gdansk er en rigtig flot by med mulighed for mange og spændende kulturelle oplevelser. 
Det overraskede os dog noget, at det tog så lang tid at komme dertil i bil. Men da der hverken er motorveje – og vejnettet er dårligt, så føltes det nærmest tidsmæssigt som en rejse til Danmark. Desuden var det meget koldt, og undervejs var det snevejr.
 Vi beundrede de fine byhuse, som man jo kun ser få af her i Szczecin. Vi var på museum x flere, så de rige købmænds boliger, var inde i Maria Kirken (verdens største murstenskirke med plads til 25.000 tilskuere), mødte en ”rigtig pirat” på gågaden, kørte til Sopot (er den mindste af de tre sammenhængende byer Gdynia, Sopot og Gdansk - en populær badestrand, hvor der færdes mange svaner), vi var på Malbork (som var hovedsæde for den tyske Ridderorden – og som i dag er en af Polens største seværdigheder), vi så, hvor Anden Verdenskrig startede (halvøen Westerplatte i Gdansk havn) og meget andet. En kulturel ferie, som også børnene syntes godt om bortset fra det kolde klima! 
Herefter nød vi en uges ferie hjemme i huset med diverse gøremål. 
 Både i april og i maj måned var vi hjemme i det danske til konfirmationsfester og havde noget ferie i forbindelse med den sidste tur. Pigerne var i deres danske skoleklasser, besøgte veninder, Per og jeg fik besøgt vores arbejdspladser, vi fik afviklet læge- og tandlægebesøg, var på barselsvisit, besøgte naboer og var hos mormor. Nogle rigtig dejlige oplevelser både i april og maj! Der er altid mange ærinder og aftaler i kalenderen, når vi er hjemme i Danmark; men det er dejligt alligevel! 
 Desværre havde vi jo et uheld med tagboksen på motorvejen imellem Holstebro og Fredericia efter den sidste konfirmationsfest. Det var en megen chokerende oplevelse, som vi stadig kan få gåsehud af at tænke på og tale om! Vi har nu fået forsikringen til at dække; men vil tænke på det, hver gang vi drager af sted med boksen ovenpå!
 Men værst af alt var jo den oplevelse med Pauline og de mange undersøgelser i forbindelse med neurologbesøg,  CT og EEG scanninger. Som sagt har hun fået konstateret epilepsi og er nu i behandling med tabletter 2 x dagligt for at forebygge anfald på sigt. Det er vi selvfølgelig meget kede af; men vi er heldige, at det blev opdaget i tide – og at hun ellers intet fejler. 
Vi forsøger at leve så normalt et liv som muligt; men det gør alligevel ondt i hjertet som forældre, fordi man jo er bange for fremtiden. Får hun pludselig et anfald? Virker medicinen? Vokser hun sig fra det? Ja, der er mange tanker! Men nu og her har hun det godt – og vi har fået informeret skolen m.v., så alle ved besked om hendes sygdom. Det giver lidt tryghed.
 Alle tre børn er fortsat meget glade for skolen og stortrives i det polske. Nu er vi så spændt på, hvor meget det engelske går tilbage, når de afholder sommerferie i mere end 2 måneder. Efter sommerferien skal der ansættes en ny dansklærer, så det er vi også meget spændt på. Det er i hvert fald meget vigtigt for mig, at børnene får noget dansk ind sideløbende med det engelske, selvom det jo aldrig kan blive det samme som i det danske. 
 Per og jeg har forsøgt os med det polske sprog over nogle måneder. Men da det både skal passe med Pers job og vores private rejseaktiviteter samt ferier, er det kun blevet til 13 undervisningsmoduler af 1½ time. På den tid er det selvfølgelig helt umuligt at lære et andet og så vanskeligt sprog som polsk. Men vi har fået indsigt i mange ting og glæder os til at fortsætte efter en lang og tiltrængt  sommerferie! Så må vi se, hvad det kan blive til i sensommeren og efteråret, hvor vi jo allerede ved, at Per skal på øvelse over 6 uger!
 Sommerferien skal bruges til en rejse til Krakow samt en tur hjem i det danske. Men inden da, rejser Per en tur på tjenesterejse til Grækenland, hvorefter vi to dage senere alle drager til det sydlige Tyskland i Oberammergau, hvor Per skal på NATO-kursus i 5 dage. Børnene skal så have fri nogle dage før, sommerferien egentlig begynder. Det ser de meget frem til, for de skal se rigtige bjerge for første gang - og der er et stort badeland i byen! 
Så for mit vedkommende starter pakkeriet igen! Som man siger: ”At rejse er at leve”. Det er sandt; men der hører søreme også mange forberedelser og megen planlægning med, når man er væk hjemmefra så ofte. Så det er min tid gået meget med i foråret - og vil også gøre det her i sommer. 
 Vi har også haft flere gæster hjemmefra både i marts, april og juni og glæder os til at få endnu et vennehold på besøg i juli samt få mormor herned igen og med til Krakow. 
 Det var lidt nyt fra os – om hvad vi går og laver. Som altid er der gang i en masse ting – og faktisk for meget her og nu! Som jeg så ofte har sagt: ”Hvor kunne jeg godt tænke mig at prøve at kede mig bare en uges tid”. Men jeg er desværre bange for, at jeg aldrig vil nå at opleve det!!! Og ”æblet falder jo sjældent langt fra stammen”. Ja, børnene er i fuld aktivitet som altid – er meget kreative, fantasifulde og produktive – og vi hører aldrig ordene: ”Jeg keder mig”. Hertil kan vi kun sige: ”Det er bare dejligt - og vi er heldige og taknemmelige for, at vores børn har det godt og klarer sig fint”!
Ja, det er dem, der holder os oppe, når tingene som voksne ind i mellem kan virke trælse! 
 Rigtig god sommer til jer alle i det danske fra os i det polske!
